

ΓΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΓΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ



ΚΥΡΙΑΚΗ ΣΤΟΥ ΤΟΥ ΛΟΥΚΑ

1) ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΟΝ ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΤΗΣ ΕΟΡΤΗΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (απόσπ.)
Διονυσίου Α. Ψαριανού, Μητροπολίτου Σερβίων και Κοζάνης

2) Ο ΑΓΙΟΣ ΜΕΓΑΛΟΜΑΡΤΥΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Ο ΜΥΡΟΒΑΥΤΗΣ
(Συναξαριστής της Εκκλησίας της Ελλάδος, Ορθόδοξος Συναξαριστής, Συναξαριστής Αγίου Νικοδήμου)



ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΜΕΣΟΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η 26 Ο Κ Τ Ω Β Ρ Ι Ο Υ 2014

⊗ **Δ**ημητρίου μεγαλομάρτυρος Τοῦ μυροβλύτου (306),
ἀνάμνησις τοῦ γεγονότος σεισμοῦ (740).

ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΟΝ ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΤΗΣ ΕΟΡΤΗΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Λιονυσίου Α. Ψαριανού, Μητροπολίτου Σερβίων και Κοζάνης

(20^{ος} αι., γεν. στην Ανόρο το 1912. Στις 7 – 12 – 1997 εξεδίμησε εις Κύριον. Μητροπολίτης Σερβίων και Κοζάνης 1957 – 1997)



(απόσπασμα)

Ἡμέρα Κυριακή σήμερα και μνήμη του αγίου μεγαλομάρτυρα Δημητρίου, γι' αυτό και τα αναγνώσματα στη θεία Λειτουργία είναι μοιρασμένα· ο *Απόστολος είναι του Αγίου* και το Ευαγγέλιο της Κυριακής. Αυτό συμβαίνει πάντα, όταν σε ημέρα Κυριακής συμπέσει μνήμη ενός από τους αγίους, που η Εκκλησία εορτάζει επισημότερα τη μνήμη τους. Κι αυτό φανερώνει την τιμή που απονέμει η Εκκλησία στους αγίους του Θεού, που πρώτοι, έπειτα από τους Αποστόλους, είναι οι **μάρτυρες της πίστεως**.

Ἡ σημερινή εορτή θα ομιλήσουμε επάνω στην αποστολική περικοπή. Ο άγιος Δημήτριος ανήκει στην *παράταξη των στρατιωτικῶν αγίων*, και η σημερινή αποστολική περικοπή ομιλεί για *πιστή και αφοσιωμένη στρατιωτική θητεία*. Κι όχι μόνο αυτό, αλλά και όλο το ιερό κείμενο είναι *σαν ένας κανόνας για τη ζωή και την άθληση των αγίων μαρτύρων*. *Ας σταματήσουμε σε κάποια σημεία*.

Ἡ το πρώτο σημείο που στεκόμαστε, βλέπουμε *Το χρέος* που έχει κάθε ποιμένας της Εκκλησίας, μα και κάθε χριστιανός να γίνεται κήρυκας της πίστεως και της αλήθειας του Ευαγγελίου. «... ἃ ἤκουσας παρ' ἐμοῦ... ταῦτα παράθου πιστοῖς ἀνθρώποις», αυτά που άκουσες από μένα να τα εμπιστευτείς σε πιστούς ανθρώπους. *Δηλ. χρέος* έχουμε να μεταδώσουμε το λόγο της πίστεως, μα όχι σ' όποιον τύχει, *αλλά σε πιστούς ανθρώπους, σε ανθρώπους δηλ. που ενδιαφέρονται να μάθουν και να δεχτούν την αλήθεια*.

Ἡ απόστολος Παῦλος γράφει ότι «ἡ πίστις ἐξ ἀκοῆς» (Ρωμ. 10, 17)· ο ένας από τον άλλον ακούει και διδάσκεται την πίστη. Κι όχι μόνο ακούει, *αλλά και βλέπει την πίστη μέσα στη ζωή*

Κυριακή ΣΤ' του Λουκά

Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Β' Τιμ. β' 1 - 10)

Γέκνον Τιμόθεε, ένδυναμού έν τή χάριτι τή έν Χριστώ Ιησοϋ, και ἃ ἤκουσας παρ' ἐμοϋ δια πολλῶν μαρτύρων, ταῦτα παράθου πιστοῖς ἀνθρώποις, οἵτινες ἱκανοὶ ἔσονται και ἑτέρους διδάξαι. Σὺ οὖν κακοπάθησον ὡς καλὸς στρατιώτης Ιησοϋ Χριστοϋ. Οὐδεὶς στρατευόμενος ἐμπλέκεται ταῖς τοῦ βίου πραγματεῖαις, ἵνα τῷ στρατολογήσαντι ἀρέση. Ἐὰν δὲ και ἀθλή τις, οὐ στεφανοῦται, ἐὰν μὴ νομίμως ἀθλήση. Τὸν κοπιῶντα γεωργὸν δεῖ πρῶτον τῶν καρπῶν μεταλαμβάνειν. Νόει ἃ λέγω· δῶη γάρ σοι ὁ Κύριος σύνεσιν έν πᾶσι. Μνημόνευε Ιησοϋν Χριστὸν ἐγγεγεμμένον ἐκ νεκρῶν, ἐκ σπέρματος Δαυῖδ, κατὰ τὸ εὐαγγέλιόν μου, έν ᾧ κακοπαθῶ μέχρι δεσμῶν ὡς κακοῦργος· ἄλλ' ὁ λόγος τοῦ Θεοῦ οὐ δέδεται. Διὰ τοῦτο πάντα ὑπομένω δια τοὺς ἐκλεκτοὺς, ἵνα και αὐτοὶ σωτηρίας τύχωσι τῆς έν Χριστῷ Ιησοϋ μετὰ δόξης αἰωνίου.

των αγίων, στην ἀθληση των μαρτύρων και στην ἀσκηση των οσίων. Ποιος μπορεί τώρα να εκτιμήσει την ἀξία και τα αποτελέσματα του κηρύγματος του αγίου Δημητρίου; Δεν κηρύττει με την τέχνη του λόγου· κηρύττει με την ωραιότητα του βίου του, με την ανδρεία της πίστεώς του, με το αἷμα του και με το θάνατό του. Η νίκη του αγίου είναι νίκη Του Χριστοῦ και Τῆς πίστῶς εναντίον του δολιού εχθροῦ της σωτηρίας του ανθρώπου. Ο Χριστός είναι ο νικητής, γιατί εκείνος είναι που δίνει στον αθλητή τη δύναμη, για να ἀντέξει στη σωματικὴ αλγηδόνα και στην ψυχικὴ οδύνη του μαρτυρίου.

Το δεύτερο σημεῖο, στο οποίο θέλω να σταθῶ, είναι εκεί όπου ο Απόστολος ομιλεῖ για στρατιωτικὴ θητεία και κακοπάθεια και για ἀθλητικὸ ἀγώνισμα. Είναι αὐτὸ το σημεῖο, που ειδικά ταιριάζει στο στρατιωτικὸ ἀγιο και ἀθλητή, που εορτάζει σήμερα η Εκκλησία. Στις ἐπιστολές του ο ἀπόστολος Παῦλος γράφει πως η πίστη είναι στρατεία και ο βίος των πιστῶν ἀθλητικὸς ἀγώνας. Στρατεία θα πει εργασία, τάξη, πειθαρχία, πίστη, χρέος, θυσία. Οι ἀγιοι του Θεοῦ είναι στρατιῶτες, στρατιῶτες και της Εκκλησίας και του ἔθνους τους. Ο Μέγας Βασίλειος και οι ἄλλοι Πατέρες της Καππαδοκίας λένε για τους αγίους μάρτυρες των τόπων εκείνων ὅτι είναι σαν πολεμικοὶ πύργοι στα σύνορα, που φυλάνε τη χώρα τους. Ἐτσι τον βλέπουμε κι ἔτσι τον εορτάζουμε τον ἀγιο Δημήτριο.

Κ' ἑνα τρίτο και τελευταῖο σημεῖο της σημερινῆς ἀποστολικῆς Κυριακῆς ΣΤ' του Λουκά

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Παιδί μου Τιμόθεε, να παίρνεις δύναμη από τη χάρη που μας έδωσε ο Ιησούς Χριστός. Κι όσα άκουσες από μένα μπροστά σε πολλούς μάρτυρες, αυτά να τα μεταδώσεις σε έμπιστους ανθρώπους, που θα είναι ικανοί να διδάξουν και άλλους. Κακοπάθησε λοιπόν σαν καλός στρατιώτης του Ιησού Χριστού. Κανείς στρατευμένος δεν μπλέκεται στις υποθέσεις της καθημερινής ζωής, αν θέλει να είναι συνεπής απέναντι σ' εκείνον που τον στρατολόγησε. Κι όταν κάποιος μετέχει σε αθλητικούς αγώνες, δεν παίρνει το στεφάνι της νίκης, αν δεν αγωνιστεί σύμφωνα με τους κανόνες. Ο γεωργός πρέπει να κοπιάσει, για να μπορέσει να φάει πρώτος από τους καρπούς. Προσπάθησε να καταλάβεις αυτά που λέω. Ο Κύριος να σε βοηθήσει να τα εννοήσεις όλα. Να μην ξεχνάς τον Ιησού Χριστό, τον αναστημένο από τους νεκρούς και απόγονο του Δαβίδ, σύμφωνα με το ευαγγέλιο που κηρύττω. Για το ευαγγέλιο αυτό κακοπαθώ ως το σημείο να με δέσουν σαν κακούργο. Αλλά ο λόγος του Θεού δεν δένεται. Γι' αυτό, όλα τα υπομένω για χάρη των εκλεκτών του Θεού, για να πετύχουν κι αυτοί τη σωτηρία που έφερε ο Ιησούς Χριστός και να δοξαστούν αιώνια.

(ΕΚΛΟΓΑΙΟΝ)

.....
κής περικοπής θέλω να σταθούμε. Πραγματικά τίποτα δε θα στεκότανε απ' όσα γράφει ο Απόστολος, απ' όσα γράφει η θεία Γραφή, απ' όσα διδάσκει η Εκκλησία και στα οποία πιστεύουμε οι χριστιανοί και για τα οποία θυσιάστηκαν οι άγιοι μάρτυρες, χωρίς τον Ιησού Χριστό «*ἐγγηγερμένον ἐκ νεκρῶν*». Το κήρυγμα της Εκκλησίας είναι η Ανάσταση του Ιησού Χριστού. Όταν λέμε της Εκκλησίας, εννοούμε ότι η Καινή Διαθήκη, η θεία Λατρεία, η ζωή και ο θάνατος των αγίων, που αυτά τα τρία είναι η Εκκλησία, βάση και περιεχόμενο έχουν την Ανάσταση του Ιησού Χριστού.

Προσπαθήσαμε να αναπτύξουμε το αποστολικό κείμενο στα σημεία εκείνα, για τα οποία διαβάζεται στη σημερινή εορτή. Μπορέσαμε να πούμε· πρώτα για το ιερό χρέος, που έχει κάθε πιστός να γίνεται κήρυκας της πίστεώς του· ύστερα για το βίο του πιστού χριστιανού, ότι είναι στρατιωτική θητεία· και τελευταία για την ανάσταση του Ιησού Χριστού, ότι είναι η βάση της πίστεώς μας. Τώρα δεν έχουμε παρά να δοξάσουμε το Θεό και να επαναλάβουμε τα λόγια του ύμνου, που είναι ένας έπαινος και μια προσευχή στον άπιο μέγαλομάρτυρα Δημήτριο· «*Χριστὸν καθικέλευε * ἀθλητῶν ἐγκαλλώσιμα Δημήτριε * λυτρωθῆναι ἡμᾶς δρατῶν καὶ ἀορατῶν ἐχθρῶν*». Ἀμήν.

Διονυσίου Α. Ψαριανού, *ἀπόσπ. ἀπὸ το βιβλίο «Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ, τόμ. Α'», εκδ. Αποστολική Διακονία*

Κυριακή ΣΤ' του Λουκά

Ο ΑΓΙΟΣ ΜΕΓΑΛΟΜΑΡΤΥΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Ο ΜΥΡΟΒΛΥΤΗΣ

Υψηλόβαθμος αξιωματικός του ρωμαϊκού στρατού, έζησε και μαρτύρησε επί των αυτοκρατόρων Διοκλητιανού και Μαξιμιανού.

Ο Δημήτριος, ο οποίος καταγόταν από ευσεβή οικογένεια της Θεσ/νίκης, δε φοβήθηκε τις διαταγές των αυτοκρατόρων και συνέχιζε να κηρύττει το Ευαγγέλιο. Συνελήφθη και φυλακίστηκε.

Στη φυλακή τον επισκέφτηκε ένας νεαρός χριστιανός, ο Νέστορας, ο οποίος θα αντιμετώπιζε σε μονομαχία το φοβερό μονομάχο της εποχής Λυαίο και ζήτησε τη βοήθειά του.

Το αποτέλεσμα ήταν ο Νέστορας να νικήσει το Λυαίο και να προκαλέσει την οργή του αυτοκράτορα. Διατάχθηκε να θανατωθούν και οι δύο, ο Νέστορας και ο Δημήτριος· ο Νέστορας με ξίφος, ο Δημήτριος κατατροπήθηκε με λόγχες.

Το σώμα του Αγίου ετάφη στον τόπο του μαρτυρίου. Από τον τάφο του ανέβλυζε μύρο, εξ ου και η προσωνυμία του Μυροβλύτου.

Σήμερα ο Άγιος Δημήτριος τιμάται ως *πολιούχος Άγιος της Θεσ/νίκης.*

(Συναξαριστής της Εκκλησίας της Ελλάδος, Ορθόδοξος Συναξαριστής, Συναξαριστής Αγίου Νικοδήμου του Αγιορείτου)

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ

Τρίτη 28 Οκτωβρίου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Τετάρτη 29 Οκτωβρίου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Πέμπτη 30 Οκτωβρίου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Παρασκευή 31 Οκτωβρίου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Σάββατο 1^η Νοεμβρίου 2014, Παναΐριζον Παρεκκλήσι Οσίου Δαυίδ 7:00π.μ.

2) ΕΣΠΕΡΙΝΑ ΚΗΡΥΓΜΑΤΑ

Κάθε Τετάρτη απόγευμα στις 5:30 μ.μ. θα γίνεται στο Ναό μας **ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΚΗΡΥΓΜΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΡΧΙΜ. Π. ΝΙΚΟΔΗΜΟ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟ.**

3) ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟΥ ΟΣΙΟΥ ΔΑΥΙΔ ΤΟΥ ΞΝ ΕΥΒΟΙΑΣ

Παρασκευή 31 Οκτωβρίου 2014, Άγιασμός & Μέγας Πανηγ. Ξωπερινός 6:00μ.μ.

Σάββατο 1^η Νοεμβρίου 2014, Ορθρος & Παναΐρική Θεία Λειτουργία 7:00π.μ. & το απόγευμα Μεθέρσιος Ξωπερινός & Ιερά Παράκληση στον Όσιο Δαυίδ 5:00μ.μ.

4) ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΗΣ Ε. Φ. Α.

Η Ενοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότητα διοργανώνει Απογευματινή Προσκυνηματική Εκδρομή στην **Ιερά Μονή Παναΐας Γορδωσιεύκου στην Μάνδρα Αττικής**, τη Δευτέρα 3 Νοεμβρίου 2014. Ώρα αναχώρησης 3:30μ.μ. από τον Άγιο Νικόλαο. Τιμή εισιτηρίου 15 € 

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. 3ΚΑΙ FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoο.gr, ΙΕΤΟΣΕΒΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κυριακή ΣΤ' του Λουκά